在刚刚结束的全国"两会"上,粮食安全和乡村振兴依然是最受关注的热词。习近平总书记强调,推进

粮油基地、川西林盘价值高地"定位,力争通过3年努力,建成全国农村产业融合发展示范区和全省具有示 范带动意义的"天府粮仓"精品区,努力书写在新时代打造更高水平"天府粮仓"的新都答卷

精华灌区粮油基地 川西林盘价值高地

书写新时代更高水平 "天府粮仓"的新都答卷



网格员组织体系,确保全区耕地不少于 25.92万亩,永久基本农田不少于23.85

万亩;在此基础上,今后的"天府粮仓"

都项目,推动兴城足球项目10月前

在高质量推进"川西林盘价值高 20个以上。

华微马公园、沸腾小镇、拾里庭院…… "体育+"为主线,探索总部、文创、运 亩闲置建设用地,力争全国农村集体 在这条100公里的乡村绿道上,有稻 动、科技、旅居等林盘经济发展模 经营性建设用地入市试点;成立香城 田美食、有院坝火锅、有紫藤架下的跑 式,提档升级"拾里庭院"等已建成 农旅文化发展公司,设立3000万元专 道、有田野里的足球赛,一个个林盘新 的9个精品林盘,新启动川西林盘保 项资金,充分释放发展活力;同时依 场景、乡村新"网红"引来了一拨又一 护修复项目12个,新打造精品林盘6 托治理现代化,探索建立片区"乡村 拨城里人,诠释着绿色生态的价值体

系和公园城市的乡村表达。 立足超大城市近郊的区位优势,初步呈现。 新都区将"生态价值转化"作为打造

"没想到这么快就把地平整好 丰收农机、先农农场等为代表的"农机+

必由之路。新都区以土地股份合作社 目,支持流航冷链、优耕农业等链主企 和农村集体经济组织为主体,推进粮食 业发展现代仓储物流业;同时探索"数 综合农事"服务中心,完善以昌平农机、购等农业电商新业态。

适度规模经营;优化省级"全程机械化+ 字供销"、网上商城、直播带货、社区团

保粮食播种面积稳定在29万亩以上 产量14万吨以上;建设农业新品种过 验推广、水稻田间纯度鉴定、万亩"丑

良"融合示范"三基地",打造院地合作

数字化智能粮食科技示范片区,创建市

d野趣的美妙旅桯。夏河溪、芳——缺资源,按照"白盘白业"思路,以——北延线两侧耕地林盘资源和1000余

个以上,加快建设花舞木兰、泉印心 联合体",推进宜居宜业和美乡村建 设,力争创建"美丽香城·宜居乡村"

示范村(社区)4个、评选"美丽院落"

增加值增幅3.7%……在经 历了高温、疫情下的2022 年,新都区依然向市民交出 了一份乡村振兴的亮丽成

在这一年中,该区获评

完成农业固定资产投资 保护修复建设12个,全年休 闲农业和乡村旅游接待人 次624万人次,实现乡村旅

数字农博+乡村振兴 探索可复制可推广乡村振兴模式



应,引领新津农业走向智慧化、数字化。同时,推动农商文旅体科教融合发展,通过举办梨花节、天府农博·沐春季等活动,利用赏花踏 青带来的流量,大力发展乡村旅游,培育新业态新场景,民宿、餐饮、研学等产业如雨后春笋,为农民群众带来更多增收致富的机会。

关键词 粮食生产

"五大行动"护航 做好春耕备耕工作

苗,紫红色的蓝莓叶迎风招展,白色的滴 质柑橘无病毒苗木、30万株蓝莓的高标

有的生意回到乡村都值得重做一遍。这 众的利益连接机制。不仅盘活了村上的

灌管排列得整整齐齐,与旁边的居民小 准苗木繁育中心。

258集团将自己的农业板块放在新 收入。

的秧田面积以及各类成本。

目前,新津区农业农村局正组织农

机人员指导完成300余台(套)插秧、耕整

地等农业机械的检修、调试和维护。同

时,开展农业机械安全技术送检下乡服

坚持"互联网+"思维,以58现代农 业总部、新希望智慧养猪、通威渔光-空地上整齐摆放着2000多盆蓝莓 地落户天府农博园,建成年产40万株优 项目在新津步上了快速发展道路:

致力于种猪优质品种培育的新希 望智慧养猪示范基地,正利用基因育种 楼形成一道特殊的风景。这就是58农 为进一步联农带农,58农业与波尔 技术,打造具有自主知识产权的"猪芯 业与兴义镇波尔村合作打造的波尔社区 村通过"村集体经济+在地企业+群众参 片";在通威渔光一体示范园,实现了水 庭院经济示范项目——五八(波尔)数智 与"合作模式,共建五八(波尔)数智田园 上光伏发电,水下智慧养鱼;渔耕田"鱼 项目,由村集体出土地,企业出技术、种 菜共生"农场已经探索形成三次产业融 新津区由政府主导推动,把乡村组 苗、水肥一体化的设备设施,村民适当出 合发展的模式,并向全国各地输出,建立 织起来,搭建平台,链接城市要素,让所 一些农资人股,形成了村集体、企业、群 数十家卫星农场

天府农博园正是这样一个试验场, 样的理念和做法,吸引了互联网头部企 这块空地,也为村民增加了一份可持续 在这里探索出现代农业某一个细分领域 的解决方案,再把这些创新模式输出到 "我们还将依托58集团互联网流量全国,赋予现代农业新的动能。



打造全省乃至全国

"米袋子""菜篮子"工程标杆

建设中。这是成都市"种业强市"的两 蔬菜产业品种结构优化,成为区域蔬菜 体化的产业生态圈。

区高标准农田项目内,土地成片,沟渠 质量监测评价,全面推广测土配方、有 纵横,道路平整。天上无人机实施着 机肥替代化肥、秸秆还田等措施,持续 田间管理,地面旋耕机、播种机来回穿 提高耕地地力。 梭。"这片高标准农田是去年改造完成 的,不仅基础设施完善了,还进行了测 "天府粮仓"数字农业示范园区的建设, 土配方施肥,现在我们实施全程机械 完善农业农村信息基础设施,搭建农业 化标准化耕作,不仅节约了劳动力,效 生产经营、管理服务、农产品流通等大 益也比以前增加了不少!"彭州彩林农 数据平台,推动5G、北斗导航、遥感和 机合作社相关负责人欣喜地表示。

农田32.66万亩,土壤改良16.73万亩, "天府粮仓"保供基地。

聚焦水旱轮作"全产业链

个大饱满的白菜刚从地里收 .翻耕机立即开进去犁地、翻土、 冬,一棵棵辣椒秧苗埋入平整疏松的 上里,"这批螺丝椒60天就能采摘,然 5立即接上大春生产。"隆丰镇种植为 户王敏笑着说,"咱们一年可以种三 季,已实现了'千斤粮万元钱',大家的 效益更高,种粮积极性也高了!"

植为主导,2022年水稻种植面积33.1 万亩,产量17.51万吨,蔬菜种植面积 82万亩(含复种),产量近240万吨。 按照打造更高水平"天府粮仓"成都片 区的要求,彭州市将聚焦菜粮生产"全 产业链",规划布局2个10万亩粮经复 合产业园区和9个1万亩粮经复合产 业园区,切实保障"米袋子"供给稳定, 粮食产量达到24.91万吨。推广玉米 一大豆带状复合种植模式1.16万亩, 确保粮食生产面积稳中有升,粮食生 产面积达56.81万亩。

据悉,按照"建圈强链"的思路,彭

州市将以濛阳片区十万亩粮经复合产 业园为核心,以菜一稻一菜水旱轮作 种植为基础,以生态大地蔬菜连片为 特色,以聚焦业态融合共兴为路径, 着力推动"产加销、农文旅",以及5G 技术、智慧农业、直播农业等新模式 发展和全产业链要素融合,加快规划 建设中国(成都)国际农产品加工产 业园(彭州)核心区,引导各类龙头企 业向园区集中,促进原料生产、精深加 工、体验展示、物流配送有机衔接。同 心、白庙蔬菜批发市场的供应能力,完 善"农产品龙头企业+农产品基地+合 作社"供应链网络,加快特色镇、川西 林盘、天府绿道建设,推动"蔬菜+龙 头""蔬菜+金融"等创新发展动力,为 新时代建设更高水平"天府粮仓"作出 彭州贡献。

项"高空"技术助力农业生产。"种了智

于地'战略落到了实处。

实施"四个天府"工程 奋力打造"天府粮仓"成都片区核心示范区

粮"? 崇州市探索路径是:上游向品种 选育延伸,下游向食品加工、销售延

产业园管委会门前的田里,立着许

●创新公园城市乡村表达范式 发展农旅融合的"天府乡游" 打造"天府粮仓"核心示范区,要 在守护一方"天府好田"的同时,不断 放大"天府粮仓"的引流效应、生态功 能、旅游价值,为都市居民提供看山 望水忆乡愁的"诗和远方"。 进入3月,崇州30万亩油菜花迎风

绽放,迎来了一年中最为热闹的时候, 也迎来了乡村游的旺季。与之相随的, 是餐饮、公园、民宿的多点开花——

人介绍,为了研发良种,产业园联合中 国农科院、中种集团等院校企业,建成 长江上游优质粮油中试熟化基地。目

小院等餐饮店周末一座难求。紧邻竹

艺村的竹艺公园,游客也是络绎不

绝。"公园的亲子研学、徒步休闲等项

目人气很旺。园区每天游客接待量在

5000人次以上,周末客流高达8000—

与之相邻大雨村的鲜道•幸福里,

每天要接待5、6个团队搞团建或者研

学。"活动场地没有一天是空闲的!"老

10000人次,"驾驶观光车的小胡说。

链主(龙头)企业,持续壮大粮油加工 如今,市民可以在红旗超市、老邻 居超市等部分商超购买到崇州"隆兴

> 营业额达1148万元,集体经济组织 实现分红收益42.4万元。

"农旅融合的'天府乡游',正诠 释着公园城市乡村表达的新内涵。"

崇州市相关负责人表示,围绕"天府 粮仓"核心示范区建设,崇州将建成 30万亩大田景观、316公里天府绿 道、40公里亲水蓝网,将山水风光、田 园意境融入城乡空间,培育一批宜居 宜业宜游的新经济新场景。

严把"四个天府"项目

为助力新时代更高水平"天府粮 仓"成都片区核心示范区建设,统筹推 进"四个天府"项目集群发展,天府粮 仓产业园党工委严守廉政底线,多措 并举,扎实推动项目建设高质量发展。

尤其是围绕天府粮仓建设、片区综合 开发等重要建设任务,天府粮仓产业园管委 会将对项目的实施方案、申报、建设进度等 及时公开公示,强化监督检查,切实做到项 目实施全流程阳光、透明、安全、高效、廉洁。

> 示,下一步,将强化制度约束和问题整改,深 化巡察成果运用,坚持对标对表,补短板强 弱项、强政策优环境、提质量增效益,不断推 动天府粮仓产业园高质量发展。

打造农业高质量发展示范

了!"周末,新都区军屯镇一块土地上围 服务""农资+服务""科技+服务"方式; 满了当地村民,这一季的萝卜收完了, 在军屯镇域内集成打造"五良融合"无 拖拉机、激光平地机、翻耕机轮番上 人农场。下一步还将加快培育以农业 场。不一会儿,原本高低不平的地块 合作社为重点的粮油菜规模化生产链 立即水平如一,土壤也变得疏松。"实 主企业、以农业机械化服务为重点的农 施规模经营后,农业生产也越来越'智 业社会化服务主体、以食品加工为重点 慧'了,现在我们的粮食和蔬菜都实现 的农业龙头企业,鼓励流转耕地开展规 了全程机械化,农户只需拨打电话,就 模经营,力争培育市级以上示范主体6 能享受'耕种管收储运加'的全程现代 家、耕地规模化经营率80%以上;发展 化服务。"昌平农机合作社社长陈道松 现代种业,布局烘干冷链和现代仓储物 用"智慧"界定了如今的农业生产。 流产业,进军预制菜、净菜等未来赛道, 依托规模经营,推进"耕种管收储 加快建设水稻工厂化育秧中心、蔬菜净 运加"现代化,这是农业高质量发展的 菜工厂化基地、老川东智慧央厨等项

新都农业交出亮丽成绩单。2021年,58农业全国总部及示范基

成都市2022年高标准农田 建设工作突出单位,完成耕 地"撂荒"及"非粮化"排查 整治,80.53%的耕地实现了 规模化经营。

9.5亿元,农产品精深加工率 达71.9%;新启动川西林盘 游营业总收入12.07亿元。

培育新兴业态 拓宽农民增收致富路

游繁花似锦、活动丰富的新津。

里,各种新兴业态不断涌现。

阳春三月,随着梨花节、天府农博· 建成一批旅游消费场景、乡村生活场景, 沐春季活动相继启动,新津迎来了最美 促进当地群众就业400余人,返乡创业14 了农博魔方、宝墩遗址、凡朴研学、九莲 赏花季,大批游客涌入天府农博岛、梨花 人,村集体经济年收益近60万元,农村居 梦奇地、TINA庄园等一批研学目的地, 溪等热门景点以及广袤的乡村大地,畅 民人均可支配收入达3.4万元。如今的张 产生了"农业+研学"乡村新业态。其 河村,有着不二乡村餐吧、稻梦空间、农博中,宝墩遗址研学旅行营地成功创建首 赏花经济带来了巨大流量。在赏花 美墅、共享超市、一见如故民宿、高家小院 批全国农耕文化实践营地。

通向共同富裕的桥梁。

真人CS等精彩项目,在油菜花盛开的田 野里参与农耕科普、自然科普等研学课 程。营地负责人介绍,近期营地游客接 待量最多的一天达到近1000人,营地实 现营收同比翻番。

包括月光宝荷在内,新津已经形成

大潮中抢抓商机发展"赏花+"业态,推 餐馆,呈现出多元化场景,建立起村集体 通过深挖在地优质资源,以研学旅 动农商文旅体融合发展,在林盘里、村落和众多村民参与的利益链接机制,搭建起行串联历史文化遗存、乡村林盘聚落、公 园湿地绿道以及各产业功能区,新津区 在天府农博岛彩色油菜花海对面的 在位于安西镇月花村的月光宝荷 已引育专业机构20余家,加快塑造"津 兴义镇张河村,当地群众抓住机会发展特 当代少年研学实践营地,参与研学的孩 津乐学"研学品牌,初步形成全业全域全 色餐饮、非标民宿、茶馆、超市等20多家, 子们在茂密的竹林里体验着丛林穿越、 场景研学旅行发展格局。

面积约1.4万平方米,项目总投资约1.4 育与示范等7个项目课题研究,推广应 亿元。主要配套建设集蔬菜种业研发 用绿色高效生产技术5项,助力蒜薹亩 创新中心、蔬菜新品种展示中心、蔬菜 产增加50公斤、蒜籽亩产增加50公 种业学术交流中心等功能于一体的中 斤,莴笋亩产增加120公斤,在带动农 国南方蔬菜种业创新中心。项目建成 民增收致富的同时,力争2023年创建 后,将巩固提升彭州的粮食生产能力、 2个以上成都市种业链主企业,推动打 蔬菜种业的科研和生产能力,保障粮食 造集蔬菜新品种研发、种子加工、种子 安全,并辐射带动四川省乃至西南地区 贸易、种苗繁育、品种推广等育繁推一

小型水利工程269座,高效节水灌溉 1.97万亩。彭州市已启动建设2个总 投资1.14亿元的高标准农田项目,据 悉,下一步还将按照"扩规模、调结构、 保供给、增效益"的发展思路,加快推 来到彭州市4万亩高效菜粮示范 动彭州市高标准农田建设,加强耕地

在此基础上,该市还将加快推动 物联网等现代技术的应用,并联合省内 时充分发挥四川国际农产品交易中 眼前的高标准农田,正是"天府粮 高校院所,建立农情监测、水肥一体化 仓"成都片区"藏粮于地"的秘诀——智能灌溉等数字化体系,打造形成农田 按照"集中连片、规模建设、旱涝保收、标准化、土地股份化、生产规模化、品种 宜机作业"的要求,实现田网、路网、水 优质化、全程机械化、主体职业化、服务 网、观光网、服务网、信息网、设施用地社会化、产品品牌化、管理数字化、效益 网等"七网"配套,目前已建成高标准 多元化"十化同步"的新时代更高水平

板高发敏笑着说,去年,鲜道•幸福里 在道明镇竹艺村,遵生小院、竹里 **●创新城乡融合发展路径 建设宜居宜业的"天府乡居"**

仅要解决农村"保地稳粮"和农民"增 让她看到了生活的盼头。 收致富"的问题,更要以此为基础,通 过统筹推进乡村全面振兴和以人为核 往之地。近年来,五星村吸引桤木白 心的新型城镇化,创新城乡融合发展,居、天健君等107家项目业主入驻,他 建设能够吸引人、留住人、成就人的郊们打造特色餐饮、精品民宿等新经济

作为万亩油菜花田的网红打卡 地,这段时间,五星村里178家民宿、餐 现。"天府酒村"安置点一期,43栋房屋 饮、茶楼天天客似云来。青瓦白墙、林 主体已封顶,未来将打造"百里田园农 盘环绕,这些让城里人趋之若鹜的小 耕耘,古窖酒魂醉天府"图景。 "别墅",其实也是当地村民美丽宜居 "天府乡居"不仅要塑形,更要铸魂, 的幸福家园。"田园变成景区后,我把做好现代生活配套。崇州将建成明湖中 家里的房子改建成民宿、餐厅。"回乡 学等"家门口的好学校、好医院",创新 创业的村民李凤坐在自家民宿的大厅 "365"分类治理机制,开发智慧水务等应 中"算着账",热门时段"一房难求",周 用,提升社区治理精细度、精准度。

打造"天府粮仓"核心示范区,不 末假期"游客如织",装进腰包的收入,

高颜值乡居也成为"新村民"的向 新场景,带动越来越多村民致富。

这样的天府乡居也将在梁景村呈

责任编辑:范小宇 美术编辑:钟档

天府粮仓产业园党工委相关负责人表